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egészen magától a só­
iét küldöm utánvétel, 
világitó anyagot, me- 
szrrezhet meg három 
,ek, a sokszor hirde- 
)aknái stb: és sokkal 
, lépcső világítóknál, 
ható előnyösen. Mind 
dasan fényessé teszi, 
vei és teljes felszere­
lt eladóknak nagy ár­
kit al (lásd a rajzot) 3 

;itő nickel csengettyű, 
I catr. magas 8 frt 50 
egaehezebb remontoár- 
tllitom világitó hát lap- 
montoár külön felhúzó 

űlömbséggel 5 évi jót-

(iti-a.
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Előfizetési árak:
Helyben ét postán küldve 

Egy évre ■ • • • 10 frt —kr,
Fii érre . • • ■ = " "
S.gyed évr* • • * » 50 »

Egye* szám S kr.
A lap ..elleral résiéttlUtii min- 
a,n közlemény föplsci, Veeaey- 
ti. földlkint, l nerkcaztö.égbe 

bérm.nlT. küldendő.

Elofitethetni helyben 
tkleodi k., LAJOS é» tt). 
CsItHY UBOtf könyv-
I.re.kedé.ében ea a kiadóhiv»-
»Iban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában • a po.tahlyatalok

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A d«breezeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen nap ónk. int, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s tSbbssörl 
hirdetések alku aeerlnt a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bólyegdij minden külBn belgta- 

tásórt 80 kr.

„Nyílttériben megjelenő kősle- 
mány minden petit sora tO kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
bivatalban, KUTASI L könyv- 
nyomdájában,valamint ZIOHER- 

MAN H. köav. Irodájában is.

Név nélkül vagy bárul enteilen öl 
beküldött kéairatok nem Tétet­

nek ügyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A düledező bástyák.
Nagy izgalom mellett, kiváló érdeklő­

dés kíséretében folynak a megindult megyei 
választások. Az egész ország figyelemmel 
várja és lesi az eredményt s a lázas izga­
lom, mely az egyes esetek eldnlését várja 
igazán feltűnő s jobb ügyre érdemes!

Valljuk be őszintén ma a törvényható 
ságok, a megyeiek és városiak épen nem 
azok. mik a múltban voltak s az utókor 
csodálkozni fog ha látja, hogy mint lu­
kadtak össze az alkotmányos élet bástyái.
Mert valóban a megye igazi védbástya volt 
minden támadás ellen, jött légyen az bár 
melyik oldalról.

Egykor hatalmas fegyver volt a megye 
kezében.' A felirati jog és annak érvénye 
és annak tekintélye! Ma ki van csavarva 
— szelíd eszközzel ugyan, de semmivé 
téve!

Nem akarunk hosszú visszapillantást 
vetni a múltra! Csak azt a sötét időt hoz­
zuk emlékezetbe, mely II. József császár em­
lékéhez van csatolva.

A nagy »álmodó«, kinek egész élete 
ábrándok s légvárak alkotásában folyt le, 
elvitette tőlünk a koronát, eltiltotta tőlünk 
a nyelv használását s a megbénított nem­
zet ' a megyei közélet asztalánál adott ki­
fejezést tiltakozásának s az uralkodó, ki 
teljhatalommal vett el tőlünk mindent, a 
nemzeti érzületnek hü kifejezést adó fel­
iratokra, megrettent saját müvétől s 
visszavonta minden rendeletéit (kivéve a 
vallási türelmi rendeletet) s azon fájó tu­
dattal szállott sírba, hogy . . . hiába élt!

Azt hitte, hogy jót akart a nemzet 
érdekében. Ámították rósz tanácsosai 
de a megyék s általában a törvényhatósá­
gok erélyes tiltakozása meggyőzte a felől, 
hogy nagyon rósz utón jár.

* Ma tudna-e egy hatóság ily ellenál­
lást kifejezni i De hogy tudna ! Hisz emlő 
kezzünk csak a horvátok ügyére, néhány 
megye a sérelmes kiegyezést lelkesen fo 
gadta s nemcsak bizalmat szavazott Tiszá­
nak, a ki könnyelműn, a nemzet érdekei­
nek figyelembe vétele nélkül folyton enged­
ményeket tett, de más hatóságokat is rá­
akart bírni, hogy csatlakozzanak a dics- 
éneket zengedezök s hízelgők, talán kitün­
tetést várók csoportjához !

A megyéknek tiltakozniok kellene a 
nemzet ellenes törekvések ellen, hatalmokat 
érvényesíteni az oly tényekkel szemközt, 
melyek a közélet jogainak megsemmisítését 
eredményezék.

Ha az érdeklődés, mely a választások 
iránt nyilvánul, azt jelezné, hogy a nemzet 
oly egyéneket kíván a hatóságok élére állí­
tani, kik alkotmányunknak igazi őrei lesz­
nek, kik a régi nagy elvek alapján a dü­
ledező védbástyákat hazafiul erélyöknek tel­
jes erejével támogatnák, míg azok ismét 
megszilárdulnak, akkor értenők a napokban 
nyilatkozó lázas izgatottságot, de aligha 
csalódunk, midőn azon nézetünknek merünk 
kifejezést adni, hogy mindaz, a mi történik, 
egyes pártok, vagy egyes osztályok szemé­
lyes érdekein alapszik, midőn az alkotmá­
nyosság iránti tekintetek háttérbe szorul­
nak s másodrangu kérdéssé válik a düle­
dező védbástyák támogatására illetékes egyé­
neket kiválasztani.

Még nem tudjuk, hogy milyen irány­
ban fognak a választások megesni; tudjuk, 
hoev a személyesérdekek mindenütt! figye­
lembe vétetnek, de valóban a nemzet érde­
kében lenne az, ha az alkotmányosság őrei 
érdemeik és kifejtett hazafias buzgalmuk 
alapján választatnának meg és nem enged­
tetnék semmiféle kicsinyes, családias sze­
mélyi érdek következtében oly hivatalnok­
nak át a tér, kik csak hivatalt keresnek, 
de a kik nem lennének nemzeti alkotmá­
nyosságunk roskadozó védbástyáinak oly tá­
mogatói, hogy készebbek legyenek inkább a 
dűlő romok által összetöretni, semhogy gy

szikrát is engedjenek abból, a mit köteles­
ség fentartani, mint igazi jogot.

A hatósági élet mezején kifejlődő pezs­
gés, uj irányokat teremthetne alkotmányos­
ságunkban és a társadalomban.

Ezt rég várjuk, attól sokat remélünk. 
Szeretjük hinni, hogy teljesülni fognak.

— Nagy botrány történt tegnap a hor­
vát tartomány gyűlésen. Felolvastatott az Ivies 
Mato által beadott nyilatkozat, aláírva 12 ha 
tárőrvidéki képviselő által, mely mindenek­
előtt köszönetét fejez ki ö felségének a határ- 
őrvidék képviselőinek a tartománygyülésre va 
ló meghívásáért és azon ígéretet tartalmazza, 
hogy a határórvidéki képviselők az állam jo­
gainak mindég hü védői lesznek, de egyszers­
mind kijelenti azt is, hogy a törvényeket, me­
lyek a határőrvidék képviseletének hozzájáru­
lja nélkül hozattak, kötelezőknek nem ismeri 
el. Tuskán határőrvidéki képviselő a nyilatko­
zatnak a jegyzőkönyvbe való felvételét java­
solja. Elnök megjegyzi, hogy ezen nyilatkozat, 
mint az alkotmánynyal meg nem egyező, te­
kintetbe nem vehető. Kukuljevics a volt ha­
tárőrvidék képviselőinek többsége nevében ki­
jelenté, hogy a fenti nyilatkozattal nem érte­
nek egyet és föntartják maguknak azon jogot 
hogy a választások igazolása után nyilatkozza­
nak. Kukuljevics szavai után a szélsőbalolda­
lon ismét zaj keletkezett. Tuskan a Stracse- 
vics pártiak zsivió kiáltásai közben kijelenté, 
hogy a volt határőrvidék azon képviselői, kik 
a nyilatkozatot nem Írták alá, nem igazi kép­
viselői az ottani népnek. (Zajos kiáltások: 
Rendre! rendre! Elnök a többség a zsivió ki­
áltásai közben rendre utasítja a szónokot. Er- 
re a ház a napirendre térvén át, Spevecz a 
bizottság tagjainak a volt határőrvidék képvi­
selői sorából leendő szaporítására vonatkozó 
indítványát indokolta A ház ezen indítványt 
elfogadta. Ezután id. Starcsevics a következő 
Interpellant terjesztette elő: „Megiette-e a 
kormány a kellő lépéseket azon egyének ül­
dözésére, kik Zsumberák elszakitásán munkál­
kodnak? Továbbá a zsumheráki kerü et köz­
ségei miért nincsenek a tartománygyülésben 
képviselve

Következett Zorics interpellátiója. Pilepics 
kérdést intéz, hogy n bán kineveztetési ere- 
deti okmányának előterjesztése tárgyában tett 
indítványa miért nem került tárgyalás alá. 
Elnök megjegyzi, hogy Pilepics még nem lé­
vén igazolva, nincs joga interpellátiót intézni. 
Erre óriási zaj és lárma közt a Starcsevics 
párti Derencsiu (most legszélsőbb balpárti) 
pártja zsivio-kiáltásaitól kisérve, az elnök ki­
jelentésének ellentmond. A diákok karzatáról 
beszédét megtapsolták, mire az elnök elren­
delte a karzatok kiürítését. Starcsevics és Pi­
lepics a karzatra kiáltottak: Ne menjetek! 
Vagy (az elnökre mutatva) ö is veletek! Ifj- 
Starcsevics teljes erővel kiáltja : Rablók . 
Árulók! E köz..en az elnök ismételt paran­
csára a diákkarzatok kiürittetnek. A karzat 
kiürítése után Derencsin folytatta beszédét s 
úgy látszott, hogy a nyugalom helyreá lt. A 
karzat más részén azonban egy ember közbe­
kiáltásai által zajt ütött, mire a rendőrség el­
akarta ót távolítani. Ekkor oly nagy zaj és 
lárma keletkezett, hogy a tárgyalást teljes le­
hetetlenség volt folytatni. Müveit embernek 
fogalma sincs azon botrányos jelenetekről, me­
lyek itt előfordultak. Starcsevics, Pilepics és 
Folnegovics a legdurvább gorombaságokat ki­
abálták az elnök és a többség leié, „rablók - 
nak, „árulókénak, „csuszó-mászók“-nak ne­
vezve Őket. Ifj. Starcsevics rákiáltott az el­
nökre, hogy „takarodjék ki 1“ és a karzatra 
mutatott. E közben a karzatról erőszakkal 
eltávolították a zajongót (ki a Starcsevics- 
párt utczai izgatója, könyvárus, neve ^run- 
hut, ki ezalatt folytonosan orditá: én adó­
fizető vagyok, látjátok miképp bánnak velem . 
Az ülést nem lehetett folytatni. A többség is 
elvesztette türelmét, azonban mindamellett is 
megtartá higgadtságát, daczára annak, hogy 
Starcsevics fenhangon szidalmazta és uiocs 
kolta. Az elnök a legnagyobb zsivajban léi 
egykor bezárta az ülést  —

A tisztujitás.
(E—k.) A kánikulai napok bekövetkez­

tek a vármegyéknél; Tegnap tartatott meg az 
első érdekes tisztujitás a szomszédban. Gyors 
egymásutánban jön a többi, úgy hogy 10 rö­
vid nap alatt bevégződik a nagyfontosságu at- 
&hkulás>

Ha a vármegyei bizottságok a bölcses­
séghez komoly érdeklődést csatolnak, ha jelö­
léseikben és választásaiknál azon képesítésre 
vigyáznak, mely az önkormányzati erélyt rejti 
magában ; ha úgy viszik keresztül a resta“^ ' 
tiot. hogy az a jó közigazgatásnak, a várme 
gyei élet fölpezsdülésének állandó forrásává 
legyen: akkor elnémulnak a kozmopolitikus 
elméletének s igazgatásunk intézvényes fejlő

désének vetik meg további alapját. De ha 
erőszakoskodik a hatalom és a képviselő vá 
lasztásokra való tekintetből visszaél a kandi 
dáczió jogával; ha a hatalom árnyékában nyuj 
tózkodó kottériák a hivatalosztogatás kőlcsö 
nős és viszontbiztosító társulataivá formálód 
nak; és ha ily eljárás által, a sok helyen meg 
élénkült közszellemet már első ébredésekor 
agyon bunkózzák: akkor vegye ki czimerét a 
levéltárból minden vármegye, küldje a kőfa­
ragóim és fogalmaztassa meg a főjegyzővel 
saját magának a siriratát.

A mostani tisztujitás mindenesetre tör 
ténelmi fontossággal bir. Ha rosszul üt ki, úgy 
ez az utolsó kísérlet; ha jól üt ki, úgy ez 
lesz a kezdete a modern életbe beilleszkedett 
önkormányzati életnek.

És itt ki akarom magamat magyarázni, 
mert a rósz kimenetel, vagy a jó kimenetel 
alatt mást értek én, és mást értenek a vár 
megyék ellenségei.

" Egész iskola keletkezett Magyarországon, 
mely azt hiszi, hogy olyan az igazgatás tér 
mészete, mint a jégesőé — csak felülről jö­
het. Onnan vár mindent. Onnan reméli! az üd 

L vöt és a kárhozatot. Szerintük a hatalom, ki­
váltságok letétemény'esse minden bölcsesség­
nek, igazságnak és tisztán látásnak. Szerintük 
az érdekek valódiságát, az emberek értéké­
két, a dolgok természetét csak a hatalom is 
meri fel igazán. Ekként megalkották őt a po­
litikai élet dogmáját, miként a theologusok 
megalkották a vallásos élet dogmáját.

A hatalom csalhatatlan, a hatalom igaz, 
a hatalom jó, a hatalom bölcs és ennélfogva 
minden földi boldog-ágnak egyetlen és kizáró 
lagos kutforrása Ez az ók hiszekegyük. Ezen 
krédóból aztán levonták a következéseket. 
Mindent a hatalom végezzen. 0 tervezzen, ó 
gondolkozzék, ő alkosson. 0 tölle függjön min­
den. Szervezze, igazgassa, kormányozza az or­
szágot belátása szerint. Csináljon utat, épít­
sen iskolát, szedjen adót, alkalmazzon tisztvi­
selőt, szolgáltasson igazságot, indítson háborút, 
kössön békét, kereskedjék a sóval, a dohány­
nyal, a bélyeggel, a bányászattal, a méntele 
pékkel, az államjószágokkal, a vasutakkal, a 
vasgyárakkal — tetszés szerint.

így gondolkodnak a czentralizaczió hívei, 
a kik három évtized óta törnek a vármeg) éré 
s azt hiszik, hogy abban födözlék föl Magyar- 
ország boldogulásának helyes útját, ha a nem 
zet természetéből kinőtt ezen ősi intézményt 
kitörlik az élők sorából. Ezek tehát a mostani 
restauratió jó eredménye alatt azt értik, hogy 
az emberek ne sokat törődjenek az egész kér­
déssel. Ott van a főispán, ö azt jobban tudja 
mint mások, és bízzák rá az ügyet s hajtsák 
meg fejüket az A akarata előtt. A megvára­
tott alispán és főjegyző pedig tudjanak jól 
rubrikázni, iudorsálui, kiadványozni, bevéte 
lezni, utalványozni, továbbítani, kézbesíteni és 
engedelmeskedni. Mert ők az államot »em élő 
szervezetnek tekintik, hanem mesterkélten 
összeállított szerkezetnek, a hol nem az élet­
tan törvényei alkalmazandók, hanem a mecha 
nika törvényei, s épen ezért nem öntudatos 
tisztviselőkre van szükség, hanem bureau 
cratákra.

Ám ha a restauratió eredménye ezen fel 
fogásnak szolgáltat igazat, akkor bátran bezár 
hatják a vármegyék kapuit. Mert bureaucratia 
és vármegyei igazgatás egymást kizáró fogalmak.

A restauratiotól a vármegye barátai azt 
várják, hogy önálló, független, gondolkozó, 
tanult és erkölcsi értékkel bíró tisztviselői 
karral népesedjenek meg az irodák. íérfaakkal 
a kik nemcsak írni tudnak, hanem tenni is : 
a kiket nemcsak fegyelem vezérel, hanem ko 
telességérzet is; a kik nemcsak törvénytudók 
hanem hazafiak is; akik nemcsak jelentéseket 
fogadnak el és rendeleteket adnak ki, hanem 
személyesen tanulmányozzák a kérdéseket ki­
szállnak a községekbe, közvetlenül érintkez­
nek a néppel s jóakarattal, helyes tanácscsal 
s tekintélyük hatásával többet eligazítanak, 
mint a mennyit a Verőn dnungokkal és a bün­
tető postával eligazítani lehet.

Csupán rendszabályokkal jó vármegyei 
igazgatást teremteni nem lehet. Nem csak 
holt betű kell ide, hanem cselekvés; nemcsak 
levéltáska, hanem bizalom, nemcsak parancs, 
hanem népszerűség. Az igazgatásnak lomtárba 
dobott patriárchalis fogásait uj mérték alá 
kell venni, s a mi még használható, azt gya 
korlatba kell hozni, mert egyszerűség, a gyors­
menet és az olcsó ügyvitel oly tényezők, me­
lyeket — akármi legyen a német theorétikusok 
véleménye — mellőzni bűn.

Ez a modern szó, úgy a miként nálunk 
értelmezték, sokat ártott Magyarországnak. 
Ne felejtsük el, hogy a legmodernebb igazga­
tásunk volt a múlt században II. J ózsef alatt, 
és most a Bach kormány alatt. Tartsuk meg 
a régi szokásokból, eljárásból és erkölcsökből 
azokat a tényezőket, melyek még mindig meg­
felelnek a nemzet géniuszának.

Szabolcsmegye tisztujitás a.
i.
Nyíregyház, decz. 19.

Nagy izgalomnak — szihelye volt ma vá­
rosunk, mint Szabolcsmegye székhelye, midőn 
az oly nagy érdeklődéssel várt tisztujitás! nap 
bekövetkezett.

Megelőzőleg pártok alakultak a megyé­
ben s erős küzdelem folyt mindenik részről, 
hogy diadalra jutassa jelölteit.

A pártok teljesen szervezve voltak a a 
tagok nagy igyekezettel vettek részt köteles- 
ségök teljesítésében.

Ott láttuk a megye teljes értelmiségét a 
főurakat teljes díszben és azt a kevés nemes­
séget, mely hű maradt az idők viszontagságai 
közt az alkotmányossághoz.

A Zoltán János pártja selyem zászló 
alatt vonult be a megyeház termébe s a 
Kállai párt ellen állást foglalt.

A főispán megnyitva az ülést1 Zoltán 
János alispán szép beszédben mondott le úgy 
a maga mint tisztviselő társai nevében. A megye 
pecsétjét pedig átadta a főispánnak.

Ezután következett a választás. A főispán 
felhívja a bizottsági tagokat, hogy alkalmas 
egyéneket válaszszanak meg.

Az alispánságra kijelöltettnek: Z o 1- 
t á n János és K á 1 1 a i János. — A szava­
zás elrendeltetvén, Zoltán kapott 266 sza­
vazatot,K állal 108-at. A 108 szavazó közzül 
93 izraelita volt. Zoltánra szavazott dr. 
Baruch és Grosz Demecserből.

Az eredmény általános lelkesültséget idé­
zett elő s a bizottsági tagok a legnagyobb 
örömmel fogadták az újra megválasztott 
alispánt, ki délben 250 terítékü ebédet adott, 
melyen számos kitűnő felköszöntőket mondtak.

Főjegyzőnek egyhangúlag: Miklós 
László választatott meg.

Aljegyzők lettek : M i k e c z János, X a- 
lovics László, N o v á k Gyula (az árvaszéknél.)

Főügyész lett ifj. S z i k s z a y Pál. 
Hangoztatták a II r a b o v s z k y Gvidó ne­
vét is, de 20 egyén nem került össze, hogy a 
szavazás elrendeltessék.

Főszámvevő lett -.Kállai Ferencz. 
Főpénztáros: Megyeri Gábor.
Főorvos : Dr. J ó z s a András.
Arvaszéki elnök: B é g ány i Ferencz

volt főjegyző.
Árvaszéki ülnökök : Péchy Gyula (és 

h. elnök) Böszörményi Kornél és 
Okolicsánvi Géza. Ez utóbbi Básthy 
Barna ellenében 75 szavazattal győzött.

Alügyész : Feher Imre, Márkus ellen 100 
szavazat többséggel.

Este a kültisztviselők megválasztása ér­
dekében nagy értekezlet tartatik.

A holnapi választásról is sietni fogok 
tudósítást küldeni.

Megjegyzem, hogy az eredmény általá­
nosan jó benyomást kelt. Nyíri-

KARCZOL ÁTOK.
(A szabolcsi választás.)

Nem utóisó tréfa ám az, hogy a Káliay 
Jánosra szavazó szabolcsi megye-bizottsági ta­
gon között 93 volt a zsidó és 15 keresztyén.
E keresztyéneknek legalább fele kerüli ki a 
Káliay famíliából.

Emlékszem a nyíregyházai tárgyalások 
idejéből, hogy Káliay János képviselő volt az 
egyetlen szabolcsi gentry, a ki az Eötvös vé- 
deuezei felől kedvezőleg nyilatkozott.

Hát érdemes volt ezért dicsérni Scharf
Józsefet és Buxbaumot ?

*

A mágnások valamennyien Zoltán Jánosra
07QK

Nem is lehetett az másképen.
A főrendiházi szavazás után nem is lehe­

tett Káliayra szavazni.
*

Mikszáth Kálmán hívja Káliay Jánost
„fehér szerecseny“-nek.

Fekete szerecsenyt nem lehet fehérre 
mosni, és imé a zsidók, hogy befeketítették a 
fehéret! G**1 Balázs-



dbbbbczen.

Kossuth levele
Ungmegye alispán.j átiose.

(Vége.)
Az országos ügyekkel foglalkozás jogát a 

muuiczipiumok most is bírják, ennek főbb fon­
tossága nem a kérvényezési jogban, hanem 
abban áll, hogy ha a törvényhatóságok (talán 
az általam jelzett eljárással) az országos 
ügyekkel foglalkozást teendőik közé soroznák.

főispánjainak helyét a törv 6 n y h a t ó a á-
fg ok követei f o g 1 a 1 j á k e 1 a t e l ™ajánlvai mély tisztelettel maradok Turm­

bau, deczember 10-én 1883.
Alispán urnák alázatos szolgája

p Kossuth Lajos.
Kende Péter urnák,

jT^^fTynjdisnániának. ----
A tisztujitások N ó grád m egy ében Sci- 

tovszky János, Szilágymegyében Dull L., Mo-

SÖhAZfőispánok alkatrészei az ősi megyei 
szerkezetnek ; e minőségben eredetileg nem is 
mint politikai méitóságok hanem mint a me- 
„vpí hadak vezérei foglaltak helyet a ioren 
diházban ; a dolog tehát akként ál1, hogy a 
municzipális intézvény ekkong is jelen v°1V 
fplsó táblánál a főispán személyében s ha
míí miután albán minden/«ImtoJ-árnydát

folyvást vidoran lobogó tűzhelyei, a. "^"Íjainak uc.>civ. ^ .......- ...
szívdobogásának mind g lüktető üterei volná-1 iseiet behozatala által létrejött alkot­
nak* a muuiczipiuuiok élénk közélete vissza-1 ? i,x„„t„im<,,v»inek eevenesen
hatna a nép gondolkozására .érzelmei re,.tel- ^ iviteueiiui -----
emelnék a nemzet hanyatlásnak indu t jei mén azok véleményének is tökéletesen megfe

nélkül is oly mérvadólag

mányos fejlődés követelményeinek egyenesen 
szoros történelmi alapon tenne eleget s így 

i7q7 í még azok vélemén,-----i utasítási jog nélkül is oly mérvauoiag hat-j q kik a felsóház reformjánál a torte-
íatnának a törvényhozásnak mind alkatára, S ]mi a] tiszteletben tartását követelik; míg 
nind szellemére, mint 18(11-ben hatottak. elleubeű< ha a muuiczipiumok főispánjainak
:Ia ez nem igy vau, nem a joghiány okozza, akár]d más foglau]á el, mint a muui-
lauem a közöny. czipiumok követei, ez oly mellőzése volna a

Mindamellett azonban nem csak aivana- törtélie]mi a]apnaki hogy arra a mostam fö­
lös, hanem a képnseleti rendszermrei;(]iház gemmi alkatrésze nem hivatkoz-

bze ein ne _ ^ I hatvék-magyar alkotmányosság 
követelménye is, hogy a muuiczipiumoK,- í Engem nem elégítene ki az igy korlátolt

iutézvényesönkormányzat aikotmányo.. szer-, mert én a két kamarai rendszernek
vei a törvényhozásban egyenesen is részlet-1 ^ Q]'y feltétel alatt vagyok barátja, hogy
tetve legyenek. .hjí7 „.'mind a"két ház képviseleti alapra legyen fek-

Erre megvan az alkalom a felsőház re 1^ a magyar felsöházat tehát egészen a 
formjában, a minek szüksége maga a toiemii 5 törvél„hatóságok közgyűlései által választott 
ház által is el van ismerve. , szenátusnak óhajtanám ; de meggondolva, hogy

1848-bau e reform kérdését szőnyegre | m ama korlá,olt javitás is mennyire emelné
hoznia feuforgott 1 az önkormányzati intézvények fontosságát, a
volt volna, mint a jobuágvság felsza‘“J, J nemzet közéletében mennyire felifjitaná a mu 
nak, a népviseletnek, s a íuggetíen, fe élői , niczi iumok hanyatló vitalitását, lehetetlen mé 
minisztériumnak keresztülvitelét veszé.jez I j sajuái,,om) hogy a törvényhatóságok
tetni. Ezét maradt el. ; e kérdést buzgóan, erélyesen fel nem karol-

De az 184b iki mii csak alap, nem aike- * { mieMtt a főrendiház reformjának módo- 
rekitett, nem bevegzett mű Én azza ,,vl^di Latára nézve valamely megállapodásra jutott a 
taltam magamat, hogy a m e szá ló e' í | miniszteriuin, melynek akarata a párt diszczip- 
országgyűlés a rohamos napok nyomása miattj minden mértékét meghaladó vak engedel­
mes nem tehetett, a telkeid népviselet meg | megsé éből u y Játszik, a törvényhozás terén 
íogja tenni; s a muuiczipiumok egyenes ie";js djktátori hatalmat merit; azonban a jelzett 
szeltetése a törvéuyhozaoan nem szuni meg,; ‘részlegeg reform annyira mérsékelt, annyira 
hanem a felsőházba tétetik át. < sértj semmi osztály különleges érdekét, s

Nekem f-ban is az vol meRöflzo szabadelvű konzervatív, hogy
sem, hogy ez a két kamarai rendszerhez tar most is keresztülvibető volna, ha a

i -«*.*■*» • WW -le- érdeklődés
kormányzat eszméjével ^1!"^.?. f j" Mély' .láz»tt.l töredelmesen esdek bo- 
g>’ar alkotmány történelmi fejlődése által egye- $ ánatértf hogy annyira átengedtem magamat
«r EL™?,’ k,i diMÍeLtr i-to 't = m k melyeit tisztelt alk-

mLb'v ÄTa'rUi. „„«u r
,;ít mos, azonban, ug, MM*.|ifrJStSktt*«5S."ha,Ä

mumaip'iumok jb.öje lévén a kérdés- j ™ kellett ,ol„a, hossza értekezés kertllt 
nél igen lényegesen s a legközvetlenebbül ér- $ kl tollam alóK 
dekelve. én' reméltem, hogy a törvényható- \

sonymegyébeu Pataky Fábiánt, Szabolcsmegyé 
ben Zoltán Jánost, Borsodmegyében Melczer 
Gyulát, Vasmegyébeu Reiszig Edét, Somogy- 
megyében Csépán Antalt, Küküllómegyében 
Szoboszlay Károly választattak alispánná.

— A német trónörökös Rómában. Um-
bertó király a német császárhoz táviratilag 
azon kérelmet intézte, hogy engedje meg, mi­
kép a trónörökös több napig maradjon Rómá­
ban. A császár válasza úgy hangzott, hogy 
belátására hízza a trónörökösnek, hogy miként 
cselekedjék, de kívánja, hogy az úgy intézze 
dolgát, hogy karácsonyra Berlinben legyen. 
Bár az olasz király berlini utazásáról a fel­
merült hírek koraiak voltak, mégis bizonyos­
nak tartják, hogy Umbertó a jövő év folyamá­
ban látogatást teszen Berlinben és felteszik, 
hogy Umbertó e tekintetben a német trón­
örökösnek pozitív Ígéretet tesz. — Az itteni 
diplomácziai körökben egész bizonysággal köz­
ük, hogy Humbert király a jövő 
évi ápril hóban visszaadja a né­
met trónörökös látogatását 
Berlinben. Margit királyné elfogja kisérni 
férjét Berlinbe, ha ugyan egészségi állapota 
megengedi.

lekefve, én' reméltem, hogy a törvényható­
ságok azt megyéröl-megyéré, városról-városra, 
iimeritőeu megvitatják' s kitartó meleg buz­
galommal tömören foglalnak állást a municzi- 
jiumok egyenes részeltetése mellett a törvény-
lozásb 3,11

Nem történt. Egyetlen egy megyéről 
:udok, mely nem ugyan oly kiterjedésben, de 
négis oly irányban nyilatkozott, s aztán be- 
jyujtva kérvényét, az ügyet az is aludni 
hagyta. É11 pedig erősen meg vagyok győződve, 
tisztelt alispán ur, hogy ha a muuiczipiumok 
ezt a reformeszmét erélyesen felkarolják, s 
minden oldalról megvitatva, szellőztetve, a 
nemzet előtt folyvást világosságban tartják, ha 
;öbbet nem is, annyit mindenesetre ki lehe

Szolgáljon mentségemül, hogy keserves 
aggodalom tölti el lelkemet a közszellem meg- 
hanyatlása miatt a távol hazában s ez aggály 
közben megfeledkezve tehetetlenségemről, sze­
retnék valamikép közrehathatni, hogy p e z s- 
dűljön meg az intézvéuyes élet 
az uj választások által felfris­
sített törvényhatósági bizott­
ságokban, miszerint melegítő 
befolyása alatt felelevenedjék 
az ország alvadozó közszelle­
me, nehogy aközönymiat meg- 
konduljon a haldoklás harang­
ja Árpád nemzete felett.

Megújítom hálás köszönetemet az irán­
it, nem is, aiiujit, imt.ucucocu.v , tam, tehetetlen öreg hontalan iránt tanúsított

;tt volna vinniök, 'hogy a törvényhatóságok } kegyességért s magamat a parányi időre, mely
I

A lombernyő alatt ha legyugodtam,
A zord vihar majd el nem érhet ottan!

! A csalfa vágy nem üz már bolygani.

A debreczeni kölcsönös-segélyzö-egy- 
let alapszbályainak tervezete.

(Folytatás.)
Vili. fejezet.

A mérlegről és a nyeremény 
feloszlásáról.

22. §.
1. ) Az eg let követeléseiről és tarto­

zásáról minden év végével a keresk. törv. 
199. § a 1 — 6. pontjai értelmében mérleg ké­
szíttetik.

2. ) Az egylet tiszta jövedelmét azon 
összeg képezi, mely a kezelési s egyéb költ­
ségek levonása után fennmarad s ezen nye­
remény minden évben bevételekhez csatoltatik

3. ) A közgyűlés által először 1, azután 
pedig 3 évre választandó s tagból álló fel­
ügyelő bizottság az egylet zárszámadásait es 
mérleget a könyvekkel összehasoulitván, le­
letének eredményéről a közgyűlés elé jelentést 
terjeszt.

IX. fejezet.
Szervezés és igazgatás.

23. §•
Az egyleti ügyeket :

a) a közgyűlés
b) a közgyűlés
c) a felügyelő bizottság vezeti.

24. §.
a rendes közgyűlés az év első negyedé­

ben az igazgatóság által hivatik össze.
Tartozik az igazgatóság ezen rendes köz­

gyűlésre az évi számadásokat és mérleget, 
valamint a lefolyt üzletévről szóló .ügykezelés 
iránti jelentését a felügyelő bizottság által 
megvizsgált évi számadás jelentésével együtt
beadni. , ,. ,

Az évi számadás és mérleg kinyomta­
tandó és azt, valamint a közgyűlésen előfor­

duló tárgyak sorozatát minden egyes tag 8 
nappal a közgyűlés elvtt az egylet helyiségé­
ben átveheti.

A rendes közgyűlés vitatása és elhatá­
rozása alá következő tárgyak tartoznak :

a) az igazgatóság és a felügyelő bizott­
ságnak a lefolyt évről szóló üzleteredméuyé- 
ről szóló jelentése,

b) a felügyelő bizottság által megbírált 
mérleg,

c) az igazgatóság számadás alóli fel­
mentvénye,

d) az igazgatóság, felú tyelő bizottság, 
valamint a kilépő évtársulat végfelszámoló bi­
zottságának szavazattöbbség és pedig 10 tag 
kivánatára titkos szavazás által való megvá- 
lasztásB

e) az igazgatóság, valamint az egyes ta­
gok által teendő indítványok, mely utóbbiak 
azonbau az egybehívandó közgyűlés élőit leg­
alább 14 nappal Írásban beadandók.

f) a felebbezés utján hozzá érkezendő 
ügyek elintézése,

g) az egyleti alapszabályok megválasz­
tása, —

h) az egylet feloszlása, de ezen határo 
zat, mielőtt az intézkedés történik, a debre­
czeni királyi törvényszéknek felterjeszteni 
köteles.

Rendkívüli közgyűlések hivandók össze :
a) az igazgatóság iaditványára, vagy
b) legalább 40 egyleti tag kiváuata foly­

tán és pedig az ekként tett nyilvánítástól szá­
mítva 6 hét alatt. .

A közgyűléseket rendesen az elnök hívja 
eeybe, mely meghívás a helybeli lapok utján 
legalább is 30 nappal a közgyűlés megtartása 
előtt közzéteendő.

A közgyűlés határozatképességéhez leg­
alább is 200 törzsbetét képviseletének 30 egy­
leti tagnak jelenléte kívántatik meg. Ha pedig 
a kitűzött számmal meg nem jelennének, 2 
héttel utóbb tartandó közgyűlésen a megjelen­
tek többsége határoz.

25 §•
A közgyűlésen az egylet minden tagja 

bir egy szavazattal, de 10 szavazatnál többet 
senki sem birbat.

Az egyleti tagok, úgy a nők, magukat 
egy általuk meghatalmazott egyleti tag által, 
kiskorúak pedig törvényes képviselőjük által 
képviseltethetik.

Minden egyleti tag csak egy megbízást 
vállalhat magára, mely megbízást közgyűlés 
előtt nz elnöknek tartozik átadni.

Az alapszabályok iránti módosításokat 
ezélzó indítvány a közgyűlésre való meghí­
vásba nyilván kiteendő. De az ily módosítások 
elfogadására legalább is 300 törzsbetevó és 
50 tag jelenléte szükséges.

A közgyűlésen az elnök, ennek akadá­
lyoztatása esetében pedig az egyik vezér- 
igazgató vezeti a gyűlést.

A közgyűlés taoácskozmányai s határo­
zatairól az egylet egyik tisztviselője jegyző­
könyvet vezet, mit az elnök s jegyzőn kí­
vül a közgyűlés által e czélra ugyanazon 
ülésből választandó két tagú bizottság hitelesít 

A kiadványokat az elnöklő igazgató 
jegyző Írja alá.

(Folyt kov.) ___

s a

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
K. É S Ö.

<05 vén gyerek — most vissza mért sovárgasz 
Előtted volt a fényes nagyvilág,
5 te útra keltél, nem is volt kopár az.
Hisz jobbra-balra illatozta : „válaszsz !“ —
A berki lomb, a himes vadvirág.
Uh mily vidék volt az, a merre jártam 1 
Hogy csalt pihenni minden . . . hasztalan !
Az égi vágy forró szivembe zártam, 
Érzekteleiuié tett az illatárban,
S előre nézve mentem untalan.
Tekintetem a láthatárt figyelte;
Egy istenkép volt az, mit láttam ott:
Merész szivnek bűvös éden-kertje —
Óh boldog én, ki kulcsát is meglelte!
Szivem hogy égett, arczom ragyogott.

És megvetém a himes vadvirágot,
És megvetém a völgyek lombjait;
Lábam nem egy kemény göröngyre hágott — 
Mit bántam én, ha rajta sebet vágott!
Gyógyirt adott rá a szép csalfa hit!

Csak menni, menni! nincsen az már messze! 
Majd megpihensz az édenkert ölén,
A berki lomb, a vadvirág ne messe 
Ketté nagy utam, a magasztos eszme 
Nincs a jelennek egyhangú teréu !
Esteledék s a csendes ifjú tájon 
Át-átvonult az estharang szava,
Lelkembe csengett, hogy tovább ne szálljon, 
Hogy bus szavára mindörökre fájjon:
„Meg nem valósul szép vágyad soha!“
Ah tagjaim hogy zsibbadoznak — érzem!
Itt üljek le az ut göröngyeiu?
A bolygó láb eltéved a vak éjben ;
S egy mécsvilág sincs, merre nyugtot érjen — 
És mindhiába folynak könnyeim.

Ah vissza-vissza! meredek utamban 
Pihenni hívtak a völgy lombjai;

~Azl683 iki táborozás történetéhez.
Irta: Thaly Kálmán.

(Folytatás)
Egymásután jelentkezőnek nálok az egész 

ország e fenékkel fölfordult állapotában és hó-

De hosszú volt ez ut, a csalfa álom,
Eunult azóta a szép kikelet,
A nyár is átvonult a kedves tájon,
Bus hervadó lomb zizeg most az ágon,
S hullá ja rám a sárga lev;let.

S a vadvirág, mit egykor megvetettem?
! Oh mint szeretném szívni illatát!
I Már elvirult az -- árván, elfeledtem 
j A szép jelen, most fájó múlt mögöttem,
) Kisértve az édenkert vándorát.

És most hová? - A rög fölött előre!
Haladni egyre fáradtalanul !
Vészben, viharban van szükség erőre,
Hiú törekvés, hogy kitérsz előle,

; Álmodni tudtál, tűrni is tanulj!

! Nos vén gyerek, elmúlt az édes álom!
Egykor virult a gyönyörű jelen,
De hasz alan, ha szivem most kitárom,
Örökre eltűnt édes ifjúságom —
Nekem virágot többé nem terem!

Csengery Gusztáv.

A FIUMEI AUGYAL.
Hogy rajongtunk korul ! Mint valánk el­

bűvölve az első látásra, midőn sóvárgó tekin­
tetünk az ő lángban égő szemeivel találkozott. 
Egy pillanat és lebilincselve érezte magát 
mindenki a rendkívüli szépség által, kinek 
hóditó báját a keresetlen nyájasság, a termé­
szetes magaviselet igéző fénykörével vonta be.

Marie! Ez volt az elragadó angyalnak 
egyszerű, szép neve. Csak egyszer kellett őt 
látni s egy rövid perez elég arra, hogy feled­
hetetlen maradjon előttünk ez a mennyből le 
szállott földi angyal örökre.

És én hogy feledhetném, midőn harmat- 
kacsóival maga irta be imádott nevét utazási 

I emlékkönyvembe. Ott ragyognak féltékenyen

őrizve, gyönyörű vonásai, melyek női kéztől 
valóban meglepő szépek, mintha azt akarta 
volna, hogy az az Írás is az ő tündöklő szép­
ségére emlékeztessen. Pedig az érező szív 
nem feledheti őt soha!

Közép magasságú, szabályos termet; har- 
matüdeségü fehér arczán, mint a felkelő nap 
féuye, úgy ragyog az a pompás rózsa, mit 
emberi nyelven női pírnak nevezünk; kis fe­
jecskéjének méltó koronáját azok a rendbe sze­
dett ébenfürtök képezik, a mik a sötét éj 
titkos varázsára emlékeztetnek ; fekete sze 
möldei alatt kigyult szemei, mint két ragyogó 
gyémántgolyó, úgy lövetik környezetére a hó­
dító fényt, melynek sugarai felgyújtanák talán 
a sziklák köveit is.

Ez a megistenült alak volt Marie Fiú­
méban.

Társaságunk, mely ott átutazóban volt, 
nem nevezte őt másképen, mint a fiumei 
angyal.

Mintegy kétszázan utazánk akkor, mind­
nyájan alföldiek, kik a magyar tenger, az 
Adria hullámzásának nagyszerűségében óhaj- 
tánk gyönyörködni. A fiatalság fiumei tartóz­
kodásunk nagy részét abban a csinos, előkelő 
vendéglőben töltötte, a hol ez az égi tünemény 
Marié — pinezérnő volt.

A fiumei angyal is csak testből és lélek­
ből állott, mint mi, közönséges halandók. Sőt, 
hogy ennek az angyalnak még érző szive is 
volt, azt legjobban megtudá a mi Gyula bará­
tunk, kire az udvarlók serege közül a szeren­
cse csillaga leginkább mosolygott.

Lehetőleg igyekezett azért Marie min­
denki iránt előzékeny lenni, megkülönböztető 
figyelmet senki iránt sem tanúsított, kivált mi­
kor annyi figyelmes szemlélő csoportosul köré.

Hja, a nők tudnak csak igazán élni a 
praktikával, taktikával, meg a politikával ! 
Ezen a téren ők felülmulhatlanok.

Kis dolgokban úgy, mint nagyokban.
Soha se vette volna azt észre senki sem, 

mikor együtt voltunk, hogy a mi fiumei an­
gyalunk valamelyikünkre „különösebben“ rá 
vetette volna bájoló szemeit. Egyik olyan volt

mint a másik. Szívesen, nyájasan társalgóit 
mindenkivel. És soha senkinek nem jutott 
eszébe, hogy a nő iránt tartozó köteles tiszte­
letet a szeszély könnyelmű csapougásai áltál 
irányában megsértse.

Hisz lehetetlen volt tiszteld gyöngédség­
gel nem viseltetni az angyal iránt.

Gyula sem látszott különbőzül a társa­
ságtól ebben a tekintetben. A legfigyelmesebb 
szemlélő legfelebb azt vehette észre, hogy 
neki Marishoz — több mondani valója van,
mint máshoz. . .

Az igaz, hogy Gyula mindig talált okot
kérni vagy kérdezni valamit, ha a kisasszony 
nak üres ideje mutatkozott. De hát ezzel a 
vendégjoggal bárki szabadon élhetett.

Szokatlan időben találtam egyszer oda 
menni. Ketten voltak. Gyula és ő.

Átölelve tartották egymást, s karjaik csak 
akkor bontakoztak ki, midőn én váratlanul 
beléptem a terembe.

— Értem a dolgot, — gondolám.
De a fiumei angyalt nem hozta zavarba 

nem várt megjelenésem és szívélyes udvarias­
ságát velem is éreztető, sőt hogy lelki szeme­
im beköttessenek, éu is részesítettem egy hol 
dogitó ölelésben, csupán az — egyenlően szi­
ves látás kedvéért.

— Úgy is búcsúzni jöttem, — mondám, 
— legalább forró ölelésének melegét viszem 
az Adria hideg légkörébe. De csak a viszont­
látásig búcsúzom. Négy nap múlva találkozunk.

— Visszajönnek Gyulával, úgy e ?
— Igen. Együtt térünk vissza.
— Hát kételkedhetik-e abban, Mane, 

hogy éu ne igyekezném vissza kegyedhez, a 
kitől életem örökké elválhatatlan, s kit nem 
hagyhatok el soha, — rebegé Gyula szenve 
délyes lelkesültséggel.

Magukra hagytam őket. Csak még egy­
szer figyelmeztetem az £én szerelmes bará­
tomat. .

— Gyula, siess, el ne késsél a hajóról.
Indultunk tovább Velenczébe. De a ki a 

hajóra az elindulásig nem érkezett meg, az az 
én Gyula barátom volt.
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dolának Thökölynek, dandáraikkal és nagyszá­
mú nemességgel, a legelőkelőbb mágnások: 
mint gr Draskovich Miklós országbíró : Né­
met Újvár örökös ura gr. Batthyányi Kristóf 
főpohárnokmester és dunántúli főkapitány, fiá­
val Ádám altábornokkal ; gr. Széchy Péter 
vasi főispán ; er. Nádasdy Ferencz, István és 
Tamás, az 1671-iki vértanú országbíró fiai; b. 
Viczay Adám, b. Nagy Ferencz altábornok, b. 
Sárkány János és 'Miklós, az ákosháziakból; 
s velők a Festetich, a Szarvaskendi Zsibrik, a 
Salamonfai Ráttky, a Nedeczky, Felső-Büki 
Nagy, Torkos, Armpruszter, Gombosy stb. elő­
kelő nemes családbeliek. (L. XI. sz. a.) Sőt 
némely kútfők szerint gr. Zrínyi Ádám is hű­
séget esküdött Thökölynek, ámbár az ő neve 
az általunk kőzlött — különben épen nem tel­

jes — nádori listában nem foglaltatik.
Kétség nem fér azonban hozzá, hogy 

mindezek, mind Soprony, Kőszeg, Buszt, Kis 
Marton, stb. városok polgárai csakis életök, 
családjaik és vagyonuk megmentése végett, a 
cs. kir. hadaktól teljesen cserben hagyatva 
kényszerűiének meghódolni, idők fordultáig.

A Thökölyhez hajlott túl a dunai fő urak 
közül tán egyedül az országbíró gr. Drasko 
vich Miklósnak, a lefejezett Nádasdy Ferencz 
vejének szivében lappangoett némi forradalmi 
szikra és a bécsi udvar elleni rejtett bosszú­
vágy. Nagyérdekü ama levél, melyet ő 1683. 
július 22-kén Locsmándról ThöhMy biztosaihoz 
intézett. Draskovich még az ország régi hatá­
rait is helyre akarja állítani s Austria és Sty­
ria némely részeinek Magyarországhoz kap­
csolására gondol : „Mivel ;ugy értem — írja 
Barkóczyékuak, — hogy némely Styriában és 
Austriában lévő lakosok is, minekelőlte végső 
veszedelmekre s pusztulásokra jutnának, fejet 
hajtván, hűségeket az Méltóságos Fejedelem 
hez kívánnák megmutatni ; jól ehet talán nin­
csen az Kglmetek instructiójában, hogy azok­
nak hűségeket acceptálhatná, mindazáltal inti- 
málnom akartam Kglmetektiek : netalántáa 
Kglmetek Magyarországot csak a Lajta víziig 
gondolja lenni, — azt pediglen régenten Fisse 
(Fischa) nevő viz választotta el, az mely föl­
jebb lévén az Lajta vizénél, Magyarországnak 
megholdulásával egész azon Fisse víziig lévő 
helységeknek hűségek is acceptáltathatik.“ Föl 
keli tehát venni tőlök a hódolati esküt s ugv 
végezni velők, „hogy ezután minden esztendő­
ben Magyarországnak segitségire bizonyos 
quautumot fizessenek.u

Batthyányi Kristóf tábornok pedig csapa­
tait Thököly hivségére esketvén, altábornoká- 
val Nagy Fereuczczel a Lápincs vize mellé a 
stájer határokra küldé, a hol ezek ugyancsak 
verekedtek a németekkel. Uj adatokat tartal­
maz e grófnak Német Újvárból 1683. aug. 25- 
kén Thököly biztosai egyikéhez Szala Pálhoz 
Sopronyba Írott im e levele : „Tegnap itt a 
Lápincs vize mellett micsoda casus történt a 
németekkel ? ezen Vice Generális Nagy Fe­
rencz Uram leveléből, mely csak most érke­
zett, meg fogja érteni Kglmetl.

Ma, ezen levélnek érkezése előtt hoz­
zám is rosszabb hire jött ezen dolognak, kire 
nézve, hogyha arra felé is másképpen való 
rossz hírét vinnék, azért akartam tudósítanom 
Kglmedet, hogy Kglmetek tudhassa: miben le­
gyen a dolog?' Az törökökben is szintén most 
érkezik is még ezerig s az elveszett népet is 
mindenfelől téríttetem, a ki fegyveresebb. — 
Az minemü segítségért a Hatalmas \ ezérhez 
elküidöttem, annak elérkezése mindazáltal 
ugyan kívántatik, s kérem is Kglmedet, hogy 
Kglmed maga is admaturalásában fáradozni ne

nehezteljen, hogy periculum nélkül lehessen a 
darab föld.

íme, Lipót császár tanácsosainak Magyar- 
ország iránt való perfidiája s hadvezéreinek 
védelmi kötelességmulasztása igy tette kuru- 
ezokká, igy tette a porta szövetségeivé még 
a Batthyányiakat, Draskovischokat, Nádas- 
dyakat, is!

Mialatt Kara-Musztafa hadai a Dunán­
túlt könnyűszerrel, rohamosan elhódították s 
Lothringern Károly a Rábától és Csallóközből 
megkezdé hátrálását az osztrák határok felé: 
egyszersmind a nádor és a Vág-melléki ma­
gyar hadak mellé rendelve volt két dragonyos 
és két horvát ezredet is maga után vezénylé, 
ezzel mintegy készakarva nyitván meg az utat 
a Felső-Magyarerszágból szintén előnyomuló 
Thököly daudárai előtt.

A kijátszott, magára hagyott náuor és a 
vele lévő királypárti főurak s hadcsapatok el­
keseredése nem ismert határt. Látták, hogy 
az udvar csak az osztrák tartományok védel­
mére fordítja minden igyekezetét, őket ott ha- 
gyá kordélyra a veszedelem kapujában, ép 
úgy, mint a túl a dunaiakat. Junius 30 kán 
Seraptéröl kelt felterjesztésében keservesen 
panaszkodik e miatt a nádor Lipót királynak: 
.... Un itt állok katonaság nélkül, az ellen­
ség előtt; mert a dunántúliak látván, hogy 
szülőföldjük odavész, siettek családjaik, vagyo­
nuk megmentésére, a dunániuneniek pedig ha­
sonló sorsot várhatván magokra, elszélednek 
. . . Pozsony és a Pozsonyban őrzött szent ko­
rona a legnagyobb veszedelemben forog. Kö­
nyörög tehát ezen országrész lakossága álta­
lam mint nádor és közbenjá ó által Fölséged- 
nek: méltóztassák neki tudtára adui, mitévők 

gyenek e végveszélyben ? s ha képes-e Fel­
séged a lakosokat megoltalmazni, vagy sem: 
Ha igen, úgy mihamarabbi oltalomért esedez­
nek : mert az ellenség küszöbünkön áll s már- 
már reánk tör, eltapos bennünket; ha pedig 
nem: akkor ne vegye nekik Fölséged rossz 
néven, ha az időkhöz szabván magokat s a 
kénytelenség tanácsára hallgatván, magok, ne 
jeik és gyermekeik megmaradásáról gondot vi 
selendők, — Thököl hatalmának hódolnak.“ 
ő részéről nem fog „Bál előtt térdet haltain,“ 
de ne kívánja a király, hogy megfelelő had­
erő nélkül állváu, a nádori méltóság csúfjára 
elfoghassa magát; ha tehát segédcsapatokat 
nem küldhet: hatalmazza fel őt a távozásra.“ 

Úgy látszik, a válasz ily értelemben 
hangzott; mert Eszterházy Pál, a megriadt és 
bomló félben levő semptei tábor parancsnok­
ságát Julius első napjaiban egy saját fogaima- 
zatu hadi „Edietum“-mal (1. X. sz. a ) b. Bér 
csényi M'klós vice-generalisra ruházván, — ő 
maga Pozsonyba sietett. Ennek várából Szent- 
István koronáját magával vivé Bécsbe, hol őt 
július 7-kén találjuk ; de a Linczbe, Passauba
meneküld császárt már ott nem érte.

(Folyt, köv.) ______ ____

kevesebbet, az rósz bizonyítványt visz haza. 
Sőt volt eset, hogy oly tanuló, a ki az okta­
tást mindkét tanártól nyeri, — egy helyen 
egyes, a másikon négyes osztályzatot 
nyert, mire a tanári-kar csakugyan nem tudta, 
melyik osztályzatot írja be a bizonyítványba. 
Megkérdezték hát, hogy L. vagy K. úrtól ta- 
nult-e többet, mire a tanulók kijelentették, 
hogy egyiktől sem tanulnak s a tan(>rákat e

n e“ nóta
éneklésével és zajongással töltik el. Mindezen 
visszaélésekről meggyőződvén, a tanári testü­
let elhatározta, miszerint a püspök felkéretik 
arra, hogy a botrányos ügyet a közoktatási 
miniszterüez felterjesztvén, annak orvoslását 
kérje. Ez a tényállás, a melyhez nem kell 
magyarázat.

* Desirée Artöt hangversenye. A díszes 
válogatott s müértő közönség, moly tegnap a 
„Korona“ vendéglő termét jócskán megtöltöt­
te, valóban rendkívüli élvezetben részesült. 
Megismerhette Desirée Artöt asszony 
énekművészeiét. Artöt asszony, ki tegnap szám­
talan érdemrendéitől elborítva jelent meg hall­
gatói előtt, már túl van az ifjúság aranykorán 
korra nézve; hangja sem bir többé eredeti 
üdeségével, érczeségével és erejével. De ének- 
müvészete valóban páratlan és tüneméuyszerü 
még ma is, olyan, a milyennel ez idő szerint 
is csak egy-ket énekesnő vetekedhetik egész 
Európában. Nem hiába volt Artót assz az 
50-es és 60-as években a világ legelső Rosi- 
nája, ki diadallal járta be Európa összes szín­
házait : valóban bámulatosan szép az a művé­
szet, melyet az énekben kifejt. A hallgató 
megreszket a gyönyörtől, a műit hallgatja azt 
a végtelen finomságot, azt a páratlan elegan- 
cziát, azt a gyönyörűen kifejező színezést és 
árnyalást, melyekkel a világhírű művésznő 
valamely énekdarabot előad. Különösen pianói 
és pianissimói elragadók : úgy hallszik a dal 
Artót assz. ajakáu, hogy az utolsó hangokat 
már szinte egy más világból véljük hallani. 
Nehány alsó hangja csodásán szép s olyan mé­
lyen fekszik, hogy már ennélfogva meglepő. 
Viharos hatást keltett különösen egy áriával 
(Berniéitől) és Chopin egy mazurkájával. Fö 
lösleges is registrálnunk, hogy a müértő kö­
zönség minden egyes számot zajosan megtap­
solt, mit a nagy művésznő azzal sietett viszo­
nozni, hogy majd miudenik programúi darabot 
ismételt, vagy megszerezte valamely más szép 
dallal. A művésznő mellett méltó helyet foglalt 
el férje : Mariano di Padilla, egykoron 
szintén európai hirü baryton 
egyike a legbrilliánsabb 
PuHilla

* Tóth Lajos veterán tanítónktól „T e r- 
m é s z et r a jz“ ez. mü jelent meg a tiszán­
túli ref. egyházkerület népiskolai tanterve 
alapján, a 3-ik, 4-ik és 5-ik elemi osztály szá­
mára. Szerző neve kezesség a mü kitűnő vol a 
mellett. Ára kötve 40 kr. Kapható Csáthy 
Károlynál

A jégpálya használhatóságát jelzi a 
kaszinó szögletére kitett egyesületi zász ó s a 
mint értesülünk a gyermekek és a szép nem 
kedves alakjai tömegesen keresték már föl a 
jégpályát, hogy a test edző sportot élvezhes­
sék. Igaz, délfelé melggebbre fordult az idő s 
aligha lehet a délutáni mulatságból valami.

* „Mihaszna András“ ott állott a „Hun­
gária“ kávdház mellett s látta úgy 9 — 10 óra 
között, hogy három úri ember (két gróf meg 
egy szerkesztő) egész csöndesen haladnak s 
megállítanak egy bérkocsit, azt kívánva, hogy 
őket szállítsa a nagy erdő felé lakó ösmerő- 
seikhez. A bérkocsis egyszerűen a lovai közé 
vágott s elhajtatott. A faképnél hagyottak 
megszólítják Mihasznát, hogy miután „rendnek 
köll lenni“ — szólítsa meg a bérkocsist. „Mi­
haszna“ erre kijelenté, hogy a bérkocsis nem 
köteles a nagyerdőre hajtatni 
s azért ö nem szólítja meg, sőt inkább — úgy­
mond — „az urak türtőztessék magukat.“ 
Az urak most „Mihaszna“ uramnak a szá­
mát követelték, ő azonban kijelenté, hogy 
azt nem mondja meg az Istennek se. Ezért is 
voltunk kénytelenek azon néven ajádani a ka­
pitány ur figyelmébe, a melyet a „Borszem 
Jankó“ oly találőlan ruházott a rend ezen 
éber őreire. — Hiszen van is rendőr mindenütt, 
a hol nem kell, hanem a csapó utczai vereke­
désnél . . . oda már alig jutott belőle !

* Az iparos-kór január 19-ikén tartandó 
zártkörű tánczvigalmára, nagyban folynak az 
előkészületek a rendezőség részéről. A kész 
meghívók ki vannak nyomva s a czimzés esz­
közlése után a szétküldés is foganatosittatik. 
A városi közönség minden körében oly álta­
lános az érdeklődés e bál iránt, hogy sikere 
kétségtelen.

* A protestáns tanügyi lap mutatvány- 
száma K á 1 1 a y István gondos szerkeszté­
sében s Kutas! Imre kiadásában ma 
megjelent. E hézakpútló vállalatnak úgy a 
szellemi összeállítása, mint a nyomdai kiállí­
tása, méltó becsületére válik az illetőknek.

* A magyar nemzeti Irodalom újabb s 
jelesebb termékeiről általános könyvárjegyzék 
jelent meg s kívánatra készséggel megkülde­
tik a Telegdi K. Lajos féle helybeli könyvke­
reskedés által. Valóban örvendve jelezzük, 
hogy oly sok stop ajándéknak alkalmas mü 
kerül immár a könyvpiaczra s mivel a jó

Helyi hírek.
* Hitelező — hitelemző. Főiskolánkban a 

zsidó hitoktatással tudvalevőleg L. és K. van­
nak megbízva, a statusquo község emberei, 
kik — az általok kiállított bizonyítványok alá­
írásai szerint — „törvényesen elbocsá­
tott okleveles tanárok.' Hogy a „törvényes“ 
jelző mennyire nem illik a hangzatos czimbe, 
kitűnik azon visszaélésekből, a melyeket ezen 
urak az osztályzalok kiosztásában elkövetnek.

már az idő nyomai, de azért ma is szép, | * Zeneestéiy. Vilmos Lajos Kedvei
eléggé erős, érczes barytonhang, melyet épen : csarnokában holnap este a Magyari-fiuk 
ovimra iyiiSsspí. mint virtuositással kezel. Oí karának közreműködése mellett zene-estély

tarts tik.
* A „Szabó“ ezég mai hirdetésére fel­

hívjuk a közönség figyelmét. Évtizedek óta 
áll és fejlődik e jóuevü ezég ; nemcsak 
Debreezen városa, de a nagy vidék is 
rendkívül előnyösen ismeri s ép azért felesle­
ges tovább is szólani róla.

* Figyelmeztetni kívánjuk t, olvasóinkat 
a mai számunkban foglalt Neidlinger G. ur 
hirdetésére, kinek eredeti „Singer“ varrógé­
peit, mint a legczélszerübb karácsonyi és uj- 
pvi ajándékot legjobban ajánlhatjuk.

A ki többet fizet, jobb osztályzatot kap, a ki

És minket vittek Gyula nélkül tova a j 
nagy tengeren, e szabad kilátású börtönön 
czéljaink felé s keresztülszeltük azt az utat, ] 
a hol az ember megtanul imádkozni.

Negyednapra visszaérkezénk Fiúméba. 
Az egész társaságból csak Rodof Pista bará­
tommal szálltunk itt ki. A többi ment tovább.

Mondjam-e, hogy mi volt első gondola­
tunk? Keressük fel a fiumei szép angyalt!

Hát ha Gyula most is ott van ?
Marit egyedül találtuk.
— Nem hozták vissza Gyulát ? — ez

volt első kérdése is a köszönés -helyett.
— Hisz nem is jött velünk.
— Igen, mert lemaradt a hajóról, de a 

vasúton a társaság után ment
Kezdtem érteni a dolgot. A mi Gyulánk 

talán nem tartotta magát a költségelőirány­
zathoz s hogy deficzittel ne kelljen bevégez­
nie a kéjutat, szépen haza osont.

De azért ott maradt ő — Marie szi­
vében.

Akármiről kezdtünk beszélni, a fiumei 
angval mindjárt csak Gyulára vitte a szót Sj 
ilyenkor mintegy felmagasztosulni látszott,! 
mintha bársonykeblét hangosabban érezte volna 
dobogni, szemeiből tündérlángokat szórt reánk, 
mintha lekötelezőül Ígérni akarna valamit, 
csak beszéljünk mi is Gyuláról.

Nekem aztán bizalmasan megsúgta az 
ártatlanság angyala, hogy Gyula neki azt 
mondá, együtt mennek haza az Ermellékre 
és nem vádnak el egymástól soha, de soha 
többé, mig a világ világ lesz.

— No ha Ígérte, akkor meg is tanja 
szavát, — vígasztalára a könnyen hivő angyalt.

— Én is azt hiszem, — mondá ó s egy 
aranygyűrűt vett le ujjáról, ezt is ő adta, 
mint igéré, foglalóul, mig értem jön.

— Várja, kedves Marie, visszatér ó nem-
sokárs.

Ez a vigasztalás annyira jól esett epedő 
lelkének, hogy őrömében hévvel átkarolt, mint 
ha Gyuláját ölelné, andalító tekintetét oly 
égő vágvgval függesztő rám, mintha én ná­

lam lett volna az ő képzelt mennyországának 
a kulcsa. Mert én ismertem, a kit. szeretett.

— Kérésem van önhöz, — susogá az­
tán, — felirom önnek nevemet, lakásomat és 
mutassa meg ezt otthon Gyulának, ha addig 
el nem jönne; és kérem neki megmondani, 
hogy várom minden perezben őt vagy leve ét, 
mert az én szivem érzi, hogy nála nélkül
nem élhet. .

így jutott birtokomba a szép Marié gyö­
nyörű kézirata, mit utazó emlékkönyvembe irt.

Még ha haza se érkeztem, Budapesten 
már olvasám a lapokból, hogy Gyula barátunk 
közelebb tartá eljegyzési üonepélyét az alföld 
egyik legbájosabb virágával, s az egybekelés 
mielőbb meg fog történni.

— No, épen jókor viszem haza Marié 
üdvözletét, — gondolám magamban.

az esküvő nem sokára meg is történt. 
S az ifjú pár úszott a boldogságban, mint az 
egységes és „oszhatlan“ szerelem teremtett 
számukra.

Esküvő után még látogatásokat se tettek. 
Otthon élvezték az együtt lét örömeit, a 

mit semmi féle kéj nem pótolhat a világon.
Kocsizörgés hallatszik kívülről. A kapu 

nyílik. Vendég érkezett.
— Ugyan ki lehet az?
Lefátyolozott nőt pillantanak meg a ko­

csiban egyedül. Nem ismeri meg senki 
az érkezőt' Vajon ki lehet az?

Feszült kíváncsisággal várják mindketten 
az ismeretlen vendéget.

Kopogás hallik az ajtón.
— Szabad.
Gyönyörű termetű nő lép be a szobába 

s németül üdvözli az otthoniakat.
Majd felvonja sürü fátyolát.
— A fiumei angyal!
Hogy folynak aztán tovább a mi Gyula 

barátunk mézes hetei, arról nem szól tovább 
a krónika. Valószínűleg ő is megtanulta 
maga kárán, hogy — nem jó a női szívvel 
játszani.

Mert megéget, mint a tűz.

u n 1 a, ■ kerül immár a Kouyvjiiavzia a J
Bon operaénekes, könyveknél alkalmasabb tárgyat nem ajanlha- 

egyiae a íegunmaiioouu énekművészeknek. | ^ul,^ a karácsonyfára, felhívjuk reá a t. kö- 
Padilla urnák orgánumán is félreismerhetleneh t zgus^g becses figyelmét.

-- :-i* ■•"•'"’»I a» n7>rt ma is szén. i * Zeneestéiy. Vilmos Lajos kedvelt sör- 
v.v6&v/ ____ —j -- w. . .   .... „iihan hnlnan este a Magyari-fiuk zene­
akkora ízléssel, mint virtuositással kezel, üt 
is sokat tapsokák s ő is épen oly előzékeny 
volt a programra megtoldásában, melyből kü­
lönben egy kissé el is tért. Nejével is énekelt, 
néhány szép duettót, egyet a végén, nejének 
a zongorajátéka és éneke mellett. Mindkettő­
jüket S c h a e 1 i n g zongoravirtuoz kisérte 
zongorán, ki maga is derék virtuóznak mutat- 
be magát az általa előadott szép zongora-szá­
mokban. Valóban sokat vesztettek akik a teg­
napi hangversenyt elszalasztották.

* Az iparstatisztikai felvételek a város 
belső területén be vannak fejezve s úgy futó­
lag az összesítés is megtörtént; ebből fölem­
lítjük, hogy az önálló iparosok száma 1820-nál 
több, a kereskedőké pedig, megközeleti a 
400 at. — Közelebb részletes adatokat fogunk 
közölni.

* Tóth Mór törvényszékünk volt kir. fő­
ügyésze nem foglalja el uj állomását most, a 
mennyiben 6 heti szabadságot kapott s 
városunkban fogja tölteni.

* A helybeli közkórháznál a jövő év első 
napjától fogva a napi tápdij egy felnőtt egyén 
részére a belügyminiszter által 67 krban lett 
megállapítva. Eddig 2 krral kevesebb volt.

* Színház. Boccaccio tegnapi előadását 
igen csekély számú közönség nézte végig, de 
e kitűnő előadás, a jelenvoltak osztatlan tet­
szésével találkozott. 0 r 1 e y Flóra k. a. a 
czimszerepben, H a 1 m a y n é asszony a lia- 
metta szerepében kiváló tetszést nyertek és

* A helybeli lapokban tegnap Üsváth 
Ferencz egy nyilatkozata jelent meg, melyben 
azt hiszi, hogy a Iíázsópártot talán félre fogja 

. vezetni. Legyen meggyőződve, hogy ha kétszer 
j olyan hosszú czikket ir, a Iiázsó-pártot akkor 

azt sem fogja megingatni, mert e párt félreveze­
tésen el nem indul. Egy megyei biz. 
t a g.

— 5—8 kiló súlyú sonkát nyersen 
vagy füstölve illendő árban átvesz D. 
4agy Lajos piaez utcza Svetics ház.____

sürü tapsokat arattak. — Ma „Koldus 
diák“ adatik s Német uj kuplékat énekel.

* Sárréti népbank czimen Berettyó Újfa­
luban kölcsönsegélyző-egylet van alakulóban, 
melynek alapszabályait kaptuk.

* Karácsonyfát készít megtakarított fillé­
reiből S z ü c s Marcsa, a magyerdei fürdőház 
pénztárosnője. Az értékes karácsonyfát készí­
tője a főiskolai elemi osztályoknak, egy a ta­
nárikar által kijelölendő árva sorsú, de szor­
galmas tanulójának fogja ajándékozni Ezen 
szép tett is magában hordja az elösmerést.

* Megtámadás. Tegnap este egy lovas 
csendőrt, ki szolgálatából jött haza, valami uj 
bortól föl lelkesített egyén megtámadott és 
sértegetni kezdett. A csendőr kijelenté, hogy

nem holmi „koustábler“-féle s vele nem le 
hét paczkázni. Megkardlapozta a megtámadót, 

miután ez futni kezdett, lovával utánna vág­
tatott s bár lova el is siklott a gyors futás­
ban, még is utólérte a menekülőt s bekísérte 
a rendőrséghez.

* Kedveskedések. A következő sorokat tartalmazó 
levelező lapot vettük tegnap: „Gáspár Imre 
urnák, Debreezen. A. „Debreezen“ 
szerkesztői nem valami okos embe­
rek voltak — de sokkal szamarabb 
még azoknál isNagyJánoe.“ Igaza van, 
Nagy Jánosnak mert ő csakugyan „szamarabb még 
azoknál is.“

*)közönség köréből 
Imét elment egy.

E f. hó 16-án kísérte Czegléd város közönsége 
örök nyugalomra Földváry Károly 1848/49 honvéd ez­
redes httlr tetemeit, annak a bátor katonának m 1849- 
ben a váczi csatában ösmertette meg a betolakodott 
oroszokkal az akkori honvédsereget, o volt a nap hose 
az ottani seregnek elöharczos bajnoka ; es meg is oiy 
hideg elvonultságban végzé be élete vég óráit, csak azon 
egy hibájáért mivel megkísértette Gorgeyt . . . restau­
rálni : téves fogolom volt ez tőlle = de azért elhunyt 
benne egy bátor harezosa történelmünknek és egy jó
fia hazánknak. , . , „ .

Nyugodjék békében néhai bajnok társ lelked ama 
tiszta tudatában, kogy megtetted mit ember és honfi 
tehet hazádért; legyen könnyű feletted a fold : vigyed 
magaddal azon egyet, hogy nem sokára követni fognak 
még azon nehányak kik egy koron együtt voltunk ama 
nagy napokban, hogy ismét egyesüljünk a mmdenseg 
bírói széke előtt.

Béke poraidra!
Debreezen, 1883. decz. 18 ^

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak -. sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.__ _ ______

— Színház. Péntek, decz. 21. „Szerelem 
bolondjai“ színmű 4felv_ ____________ -

— Naptár Péntek, decz. 21. Tamás. 
Nap kél 7 óra 49 v.. nyugszik'4 óra 8 p.

Szerkesztóf posíá.
K. F. urnák, helyben. — Sajnáljuk, hogy 

óhajának ezúttal sem tehetünk eleget. Más lap biralata 
Dedig nem lehet reánk nézve irány s adó. Azon .apból, 
melyben ön halott esti tárczáját közié, nem szokás egye- 
bet olvasni, mint a mit — muszáj. „ ....

Adrienne. A czikket s jókivaoatot köszönjük. _
’ Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE 

Kiadó KUTASI IMRE.
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mm- FESTÉK- CSEMEGE- és ÁSVÁNYVÍZ-KERESKEDÉSÜNKET
kedves kötelességünknek tartjuk a n. é. ozo g----  leg-j0bb minőségű. 5—5

1STIC-A.T. cey|on neilclterri, portoricco

Nagyválasztékban tartunk finom zamatu ^ ^ ^
laquaira kávékat Nanonta friss pergelt és darált kávét,

!P ™ virán fekete-karaván narancs, souchong, congo és toredek theat.
Valódi orosz és chinai császár keverek, pecco 9, ’ süteményeket.

Mamchin de Zara, St. Gotthard Elixir, Chartreuse.
Angol ananász, jamaikai, kuba és brazíliai rum in(jenfbie franczia liqueuröket.

Benedictiner, amsterdami Anisett és Curagao, vala tokaij as8Zú karlovici édes ürrnös borokat.
Jalics féle fehér és vörös pecsenye-, angol és spanyol c emege 1tolat, mindennemű halakat.
Ementháli grói, schwarczenbergi, gorgonzola, hagenbergi, imperial, liptai, stracnmo sajtó

Szepességi és stockeraui főzelékeket, lekvárt, diót r • c/erint
„István“ gőzmalmi liszteket a malom a j gj
'i# Hilly- és flóra-gyertyát m™den nagyságban.

«g Valódi amerikai kétszer tisztított SZALON-PETROLEUMOT.
y téli gy égy használatra friss töltésű ÁSVÁNl -VIZEKET. ^ i _ . . ...

ivárdai MÄÄÄW ÄjMMTS £**Ä ÄSS-MM **

= ,irtSg heiUhei, Urtva sZera .W* ba-em Imink j^a, he,re, heee.ee
és méltányos árai által igyekezni fogunk a n. é. közönség nagyrabecsült bizalmat kiérdemelni

Mely reményünk meg valósit hatására becses pártfogásait kérve, vagyun • isz e e e ^ éíS A

tt
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Karácsonyi és újévi ajándék!
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FÖB6ÁCH KÁROLY
ékszerész

DEBREGZENBEN.
Főpiacz, özv. br. Josinczyné háza alatt a „Hungária“ kávéházzal szemben.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dúsan felszerelt üzletében található 
legújabb divatu

REIT,

Felkérem a t. közönség nagybecsű figyel­
mét, hogy itteni férfl-szalió-iuleteiiibeü az őszi 
és téli szövetek megérkeztek s megrendelésre 
szolgálatára állanak.

pedig a szokott kész férfi-öltözékeken kívül még 
utazó téli bundák és felöltők is, az alku nélküli 
készpénzfizetés melletti jutányos árakon kaphatók.

Alázatos szolgája

Szedlák József.

u. m. brillant, gyémánt karpereczek, broschok függők, gyűrűk, medaillonok, férfi 
é: női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb választékban arany s ezüstből hosszú, 
kurta lánczokat, gyertyatartókat, kompott tálak, kanalak és késeket, úgyszintén 
k pható 6, s 12 s-eméiyre való evő eszköz tokban, igen izlésteljesen összeállítva 
— úgyszintén arany-, ezüst , férfi- és női-órák is kaphatók.

§

Minden darab hiteles próbával van ellátva, úgyszintén 
mindenféle javítások lehető legjutányosabb eszközlésére is kész­

séggel ajánlkozik.
Vidékre megrendelések ponto an eszközöltetnek.

czég Debreczenben, Rózsatér
tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy 

leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

réahlmél
s több más czikkek lettek a beszerzési árnál

FF* jóval lejebb szállítva

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy 
miután üzletemmel felhagyni szándékozom, az összes raktáramon evő 
áruczikkeimet mai naptól kezdve tetemesen leszállított árban kiárulom, 
8 ezen körülménynél fogva

karácsonyi és újévi ajándékokra
alkalmas mindennemű játék- és dísztárgyak a legnagyobb választékban s 
a legolcsóbb árért nálam szerezhetők meg.

Egyszersmind az összes üzleti berendezés, úgyszintén a raktári 
készlet jutányos ár és előnyös feltételek mellett átvehető.

Úgyszintén ajánlom tisztán kezelt érmelléki diószegi saját termésű 
boraimat butellia számra.

Kiváló tisztelettel:
özv. Swoboda Józsefné,

játék- és dísztárgyak raktára. Főpiacz, Teleki utcza szeglet.

s áruba bocsátva.

Az eredeti SINGER varrógépek
az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb dijat

disz-oklevelet
nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításon — hol az 
eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesítettek — úgy jelen­

leg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlinger G. Debreczen, Pi acz-utcza 2145.

ó’/lor

Debreczen, 1883. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Klöfizct*»l Árak:
Helyben ét poifdn küld 

Egy évre
Fél évre . • • • 5 
Negyed évre _j_. i

Egye* szám 5 k\
A lapeeellemt réesét illető ] 
den közlemény főpiacz. Verj 
ház földmmt, a merkest tód 

bérmeutve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TKUK8D1 K-. LAJOS éi 
OSATHY KAROLY íJ
í.reskedé»ébMi él . kiadj
»‘ban KUTASI IMKK ki
nyomdijíban 11 poatabiva|

A
( A) A pápas 

s ez universalis m 
visel. Ez eszme ;u 
ben a világi inon 
szerint elvek hely 
meg képviselőjüké 
temes monarchia 
lakozni azokból a 
világi monarchiák! 
makkor. Az egyli 
séf, erejének gyen 
harcza és ereje ok 
leme, az előre hal 
gát az egyház elv 
ban, mely kritikáj 
ködét oszlatta el, 
az egyház által kt 

A »Kulturkai 
ezelőtt Bismarck 
szik most azzal x 
zellernek ivadéka 
ugyan mezítláb; 
egykor a büszke 
nossáb, de mégis 
zés követe, ki me 
nak, kitől a harc 
a belenyugvás 
annyit csikarható! 
Ez a non p u s íj 
v é r és vas 
meglágyította ab 
való, mert a n o 
lent, a v é r é 
szakot. Bismarck 
dekében indította 
főt; de az előh; 
ügye csak űriig 
erőszak, az mmer 
sia ellen. j

A szabadság 
semmi köze sem j 
szén a küzdőfeled 
tak a szabadsági 
is csak annyi vl 
egyik nyíltan bj 
eszmékkel és szál 
ben non possumt 
liberális-mis áloro 
olykor -ogy szál 
se a népet, mely] 
imperator igájabi 

A két küzi 
madiknak ; a sza 
volna haszna. A 
bői következik a 
történt, hogy 
karnpf alatt a 
zása és fattyuha 
kezdett elhatalu 
nek dörgése a 
világi reactiót f 
Az álmából fel 
szély fenyegető 
ségesnek látta 
nek eszközeiről 
saját fegyvereire 
felkarolta a kér 

A kereszté 
előnyökért, mely 
nyújtott volna, 
volna. A társa 
érdekében a z> 
szabadságról. L; 
is csak amolyan 
emberei szokta 
munkásoknak
vele a mozgali 
lámái a koring 
ingatják meg 

A kisérle 
kudarcz rábírt 
val kibéküljön.I 
szabadsága fizj 
narismusának 
czió és az emu 
tató Bismarck] 
fokban adta I 
fogja ezt ere!


